# Трансформация мировой политической системы Постбиполярная система мироустройства

#### Цель обучения:

анализировать
причины распада
ЯлтинскоПотсдамской системы
международных
отношений;

## **Критерии оценивания:** Учащиеся:

• Анализируют причины распада Ялтинско-Потсдамской системы

## Систему международных отношений, которая сложилась после окончания Второй мировой войны

и просуществовала до начала 1990-х годов,

#### принято называть Ялтинско-Потсдамской.

На конференциях в Ялте и в Потсдаме руководителями государств «Большой тройки» – СССР, США и Великобритании

 были разработаны основные принципы послевоенного устройства мира.



Февраль 1945 г. Крымская (Ялтинская) конференция



Июль-август 1945 г. Потсдамская конференция

#### Обсуждение:

Какими были особенности Ялтинско-Потсдамской системы?

Германия, Италия и Япония вычеркнуты из списка великих держав.

**США** экономически усилились и стали сверхдержавой.

**СССР стал второй сверхдержавой** 

Франция и Великобритания ослабили свои позиции

Начался распад колониальной системы

Мир стал двухполярным (биполярным)







#### 24 октября 1945 – ДЕНЬ ООН (принят Устав ООН)



Задание 3. Индивидуальная работа. запишите «Холодная война: причины, проявления и последствия»

Холодная война (1945-1991) - состояние конфликта между двумя полюсами мирового сообщества, противостояние 2 моделей общественного развития. Геополитическое, военное, идеологическое, экономическое противостояние. Геополитическое – стремление держав расширить свое влияние, не допустить экономического, политического и идеологического влияния своего противника. Военное – наращивание военного потенциала, развитие и совершенствование всех видов вооружения, создание мощного военно-промышленного комплекса. Идеологическое – борьба двух идеологий: идеологии, защищающей принципы «свободного мира» (США) и коммунистической идеологии («пролетарской демократии», мира социализма) (СССР).

Экономическое — соревнование двух моделей (рыночной, капиталистической, на основе частной собственности, и социалистической, основанной на общественной собственности, административно-командной системе).

#### Постбиполярная система

Современная система международных отношений термин в теории международных отношений, обозначающий систему МО, пришедшую на смену Ялтинско-потсдамский с распадом СССР и прекращением бинолариого противостояния. На данный момент современная система МО еще находится в процессе концептуализации, что не позволяет говорить о существовании единого теоретического подхода.

Мир стал многополярным (многополярным), где выделяется несколько-центров силы после окончания холодной войны, ослабли центростремительные силы как вокруг России, так и вокруг США. Одновременно произошло формирование новых центров; или полюсов, в частности, ими стали Китай, Западная Европа.

#### Е.М.Примаков

- ◆ центральная (основная) власть устанавливает «правила игры» и доминирует, используя военные и экономические рычаги;
- ◆ центральная власть разрешает споры между «подчиненными»;
- ◆ центральная власть препятствует «подчиненным» в их стремлении обрести независимость.
- ◆ противодействие любому другому участнику, который стремится быть лидером;
- ◆ стремление к усилению собственной позиции или, по крайней мере, недопущение ее ослабления (осуществляется путем переговорных процедур, но, если необходимо, и силовыми методами);
- ♦ даже в случае противоборства стремление к тому, чтобы не допустить дестабилизации системы.

Однополярный мир - (геополитика) совместное освоение ресурсов с использованием генно-интелектуального потенциала человека и последующим равномерным получением конечного результата

**Однополярный мир - г**еополитическое устройство мира, в котором существует один главный центр экономического и политического влияния – США.

Однополярность — тип мироустройства, при котором власть сосредоточена в той или иной степени в одном государстве.

**Многополярный мир** — политическая модель мироустройства, предполагающая наличие многих центров силы (политических, военных, экономических и культурных), сравнимых по своим возможностям.

На протяжении всей истории до конца Второй мировой войны мир был многополярным. После её окончания и до распада СССР оставались две сверхдержавы, игравшие ведущую роль в мире, и их конкурентная борьба вылилась в Холодную войну. После её окончания мир впервые стал однополярным во главе с Соединёнными Штатами Америки, что было воспринято некоторыми как «конец истории».

Однополярный мир на практике означает наличие одной страны-суверена — «одного центра власти, одного центра силы и одного центра принятия решений», по отношению к которому остальные страны являются вассальными

Доминирующая страна обладает рядом инструментов управления однополярным миром. В их число входят:

- самые дорогие армия и флот;
- институт рейтинговых агентств;
- мировая валюта
- международные суды;
- Международный валютный фонд, Всемирный банк;
- международные консалтинговые организации;
- международные правозащитные организации;
- международные платёжные системы;
- идеология национальной исключительности



## Система одноподярного мира может находиться в равновесии только при условии профессионального урегулирования

мировых проблем и политических конфликтов со стороны

сверхдержавы







### Международные отношения

Это совокупность политических, хозяйственно – экономических, научно – технических, валютно-финансовых, социальных, дипломатических, военных и коммуникационных связей и отношений между всеми основными субъектами мирового общества.





